

# 新学期 宁波40所 新建学校投用 今明两年 还将建45所新校园

再过两天就要开学了,记者从宁波市教育局获悉,全市共有40所新(迁)建学校(校区)投入使用,其中高中3所、初中2所、小学7所、九年一贯制学校4所、幼儿园23所、高职1所,这些学校的学生将在新校园里迎接新学期。



## 1 新校园亮相: 颜值高功能强大

崭新亮堂的教学楼、干净卫生的食堂、漂亮的风雨操场……近日,记者走访了宁波多所今秋投入使用的新校园,发现这些学校不仅个个“颜值”高,而且“功能”也很强大。

宁海县梅林中心小学新校区经过两年多时间的建设,今秋正式启用,先期共开设11个班。这所总投资1.45亿元的新校园,是目前宁海县教育系统基础建设小学线投入资金最大的一所学校,备受关注。

记者了解到,这所新建的农村学校不仅漂亮,而且主打“现代化”,计划用3年时间打造成为全国科技实验基地学校,届时校园里有先进的图书管理系统,每一本书籍都有自己的“身份证”,在学校的各个角落都能被定位;学校各个赛事进行全校直播,老师利用学校的实时评课系统,对赛事的每一个步骤进行现场解说……在不久的将来,学生们就能在这样的教学环境中进行学习。

为改善乡村、山区、海岛和经济欠发达地区的义务教育薄弱学校办学条件,去年开始,宁波市启动“义务教育薄弱学校基本办学条件改善工程”,计划五年投入10亿元,改造100所薄弱学校。

▼随着新教学楼的建造完成以及教育资源配置的全面优化,宁海县银河小学将以全新的风貌迎接银河学子。

王小飞供图

## 2

### 组团办学 发挥“名校效应”

石碶街道实验小学是海曙区今秋投入使用的8所新学校之一,该校由原先的横涨小学、康龙小学、雅戈尔希望小学三所完小合并而成。新学期,学校不仅有了高大上的新校舍、智能化的校园系统、一流的设施设备,还加入了宁波市实验小学教育集团,共享集团教学、师资等福利。

据悉,随着宁波市行政区划调整,在推进基础建设的同时,今年海曙区组建了五大教育集团,通过“优质校+新校”、“优质校+弱校”、“城校+农校”等形式,加大优质教育资源的辐射力度,让更多学生受益。目前,五大教育集团18所中小学全部挂牌。

近年来,宁波市以政府投入为主体、以资源合理配置为核心、以缩小城乡教育差距为目的,积极探索推进“名校集团化”、“城乡学校共同体”,以城校带乡校、以强校带弱校、以名校带新校,全面提升整体办学水平。

记者了解到,集团化办学已经成为宁波不少区县(市)发展优质均衡义务教育、推进教育现代化建设的重要举措之一。江北区自2013年正式试水集团化办学以来,目前共有江北中心、惠贞书院、江北实验三大教育集团;余姚市现有东风小学、实验幼儿园、机关幼儿园、余姚中学四大教育集团。



长街镇第二小学崭新的劳技室。

## 3

### 超九成学校 “标准化”达标

除了新校园,宁波各区县(市)利用暑假对部分学校进行了“升级改造”,如海曙区投入6000多万元用于学校校舍、运动场的维修、改建,重点向薄弱学校倾斜;江北投入了3000多万元启动15所校园的老旧设施改造提升。

随着教育投入的持续增加、学校标准化建设的推进,尤其是实施多媒体专项工程、教师教育技术提升工程等,宁波市义务教育段学校办学条件不断提升。记者从宁波市教育局了解到,目前,全市共有义务段学校652所,标准化学校645所,达标率98.93%。据统计,今明两年宁波将新建北仑区特殊学校、鄞州区长丰幼儿园、奉化区萧王庙中学、慈溪市穴湖小学、象山县黄避岙小学等45所学校(校区)。

## 设教职工医疗互助基金 建校舍安全动态监测系统 象山教育“对焦破题” 25个提升项目 初显成效

“没想到申请才短短几个月,现在就拿到了这笔补助金。”近日,来自象山的老师小邵(化名)收到了象山县人民教育基金会发放的一笔1万元的互助基金,以补助她治疗肿瘤花费的部分医疗费。

据了解,为帮助身患重大疾病的教职工解决部分实际困难,今年初,象山县教育工会设立了象山县教育系统“十分关爱互助基金”。这项基金的来源包括:全县教职工自愿捐助,每人每天捐10分钱(每人全年36.5元)以及县教育局、县教育工会、县人民教育基金会拨入配套资金30余万。该基金委托象山县人民教育基金会管理。

据象山县教育工会相关负责人介绍,按照有关规定,在基本医疗保险内报销和公务员、事业单位人员自费医疗费补助后,自费医疗费超额部分酌情给予补助,每位申请人每年度可申请救助一次,最高救助额达7万元。

目前,已有10余名教职工提交“十分关爱互助基金”补助申请表,已发放补助金30余万元,其中最大的一笔是6万元。

记者了解到,这是今年象山县教育局启动的“对标找差、破题亮剑”专项行动的其中一个重要项目。象山县教育局局长胡海峰介绍说:“各科室、学校及单位对照先进标杆,查找差距和不足,坚持问题导向、精准施策,认真查找制约教育发展的薄弱环节,把干部与教师队伍带起来,把工作积极性调动起来,以铁军精神推动教育的新发展,努力办好人民满意教育。”

前不久,象山县校舍动态监测系统建成运行,全县588栋校舍能够实时“排查”各类各级安全隐患,为学生的校园学习生活多加了一道“安全阀”。

关怀教职工、关注学生安全,体现了象山教育的温度。在教学上,象山县教育局精准分析、定向施策,力推改革创新填平教育“低洼”,打造教育“新高度”。搭建帮扶联盟、区域联盟、农村校际联盟、课改联盟等多个平台,推进薄弱学校在学校管理、教育教学、教师专业成长等方面稳步提升,逐步解决城乡、区域差异明显和资源配置不均衡的“顽疾”。

象山县教育局12个科室通过走出去、请进来、坐下药等方式,纷纷在市内外寻找基础可比、方法可学、目标可赶的对口科室(单位)作为学习的标杆,目前已经确定了教师“县管校聘”管理改革、职业教育现代学徒制试点等25个重点推进项目。

除了各科室的“对标找差”,象山县教育局还牵头局科室、县教育局教科中心、县教育局考试中心、县教育服务中心等单位,联合组建20人的教育专家小分队,经常性地深入全县各学校开展各项调研工作,并将调研重点放在学校基建、师资培养、课程建设及内涵发展等工作上。

李宁 姚俊

李宁  
王丽平  
王小飞  
池瑞辉  
乌雯雯

